

江门开平深化党建引领 推动翠山湖园区高质量发展

羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 开组轩 谭耀广

记者4日从江门开平市委组织部获悉,今年以来,开平市深化党建引领,围绕“一核、两平台、三工程”的工作思路,加强省级产业转移工业园翠山湖高新区网格化管理,不断提升园区“领导力”“组织力”“凝聚力”“治理力”“聚合力”,引领园区高质量发展。今年1-5月,园区实现规上工业总产值36.17亿元,同比增长5.3%,经济发展保持良好势头。

记者了解到,“一核”是指翠山湖党工委,“两平台”分别为园区智慧党建平台和园区治理智慧平台,“三工程”则是指实施“党建网格全覆盖”工程、“产业链协同提升”工程及“10分钟党群服务”工程。

1 以党工委为治理“核心”

据介绍,当地以“一核心”提升园区治理“领导力”,不断增强园区党工委引领园区治理、统筹各项工作的能力。

据悉,翠山湖党工委建立党建引领基层治理领导小组,建立“工作专班+管委会+网格员”园区治理模式,制定《党建引领基层治理园区治理江门翠山湖高新区试点工作方案》和《试点园区治理工作清单》,以网格化管理为抓手,配齐配强园区网格员队伍,及时梳理园区管理短板,分类施策,着力推动园区“两新”党组织覆盖和党建工作水平提升。截至目前,园区共有党员222名、党支部18个,其中两新组织党支部13个,园区高质量发展凝聚力不断增强。

2 打通园区治理“网格末梢”

同时,翠山湖高新区实施“党建网格全覆盖”工程,以“一张网”提升园区网格管理“组织力”。

据悉,翠山湖高新区以党员为骨干组建园区“网格小组+挂钩小组”。以企业、社区(虚拟社区)、村小组等为单位,将园区科学划分为6大网格,建立6个网格小组,配备园区网格员并明确职责,打通园区治理“网格末梢”;成立15个翠山湖挂钩联系企业工作小组,实现对园区责任主体在党建指导、应急管理、安全生产、政策宣传等方面全覆盖,畅通园区治理“毛细血管”。



翠山湖园区打造IOC综合管理平台,提升智慧化管理水平 受访者供图

3 将党组织“拧成一股绳”

相关负责人还介绍,翠山湖高新区通过实施“产业链协同提升”工程及“10分钟党群服务”工程,打造“车间微党课”党建品牌等,将园区党组织“拧成一股绳”,提升凝聚力。

在实施“产业链协同提升”工程方面,翠山湖高新区成立高端装备制造产业链党委,把党组织建在产业链上,推进产业链资源整合、共享与创新,比如产业链党委成员单位海鸿电气有限公司,成立创优项目党员先锋队,成功研发集成一体式充电站,首台集成一体式智能光储充电站已完成建设并投入试运营。

翠山湖高新区还实施“10分钟党群服务”工程,新设置1个“网格党群服务站”和宏发公司、华润公司2个党群服务中心,使园区党群服务中心(站)达到6个,实现“十分钟党群服务圈”。

而在“车间微党课”党建品牌的打造上,今年以来,翠山湖高新区共开展“车间微党课”64堂,园区党组织的凝聚力不断增强,党建引领园区治理质量不断提高。

珠海金湾:

金湖公园将迎惊艳“变身”

文/图 梅尔

金湖公园一期升级改造——营造红树林特色景观预计今年9月完工,二期建设已开始施工,打造花事活动主题区域,计划于2025年完工……依托“绿美广东”示范点建设,珠海金湾热门打卡地金湖公园将迎来一波惊艳“变身”!

公园既是市民活动休憩的重要场所,也是生态文明的重要载体。今年2月,广东提出全省要打造100个以上以森林公园等为主要载体的高质量、高水平、高品质、有特色的“绿美广东”生态建设示范点。

3月,珠海启动4个“绿美广东”示范点建设,分别是香洲区香山湖森林公园生态修复示范点、金湾区金湖湿地公园综合型示范点、斗门区禾益城市公园(二期)生态修复示范点、高新区红花山森林公园综合型示范点。



金湖公园改造效果图

以生态水景为核心

结合这一特点,该示范点的规划以生态水景为核心,通过构建“一环、两堤、三湖”结构,建设具有观光游赏、康体健身、生态科普和养生休憩等功能的综合性城市公园。其中,“一环”指环绕整个公园形成连通的绿环,作为生态背景和主要游赏空间;“两堤”指设置绿地和花堤两条长堤,呈“T”字形,将公园空间进行合理划分;“三湖”指公园将依托内部三个湖面,设置与各区域相适应的空间,丰富景观形态和游赏体验。

在具体建设时序上,金湖湿地公园综合型示范点的打造将分两期进行:一期计划今年9月改造完成,二期计划2025年建设完成。

其中一期占地27.4公顷,主要是对已开放区域进一步升级改造,包括义务植树、红树林种植、林分优化、林业科普、自然教育、环境整治、基础服务配套设施提升7项工程。目前已完成项目建设进度的30%,计划今年9月完工。在一期工程中,金湾还将于今年9月前打造长约1公里、宽约10米的红树林种植区域,进行林分优化,营造红树林特色景观。同时,结合红树林湿地等特色自然景观,设置科普标识牌和互动装置,打造林业科普

教育径。此外,公园部分现有建筑物将升级改造为自然教育科普展厅,强化公园与科普功能有机融合。

此外,着眼全区生态修复,金湾已成立由区分管领导为组长的红树林工作专班,多次召开专题会议研究部署红树林营造修复事宜,深入一线调研,扎实推进红树林营造各项任务落实。根据计划,金湾区到2025年将营造修复红树林达397公顷,积极培育“海上森林”。

“示范点二期占地约249.1公顷,现状总体开发程度较低,大面积滩涂与现状岛屿相连,成为动植物的主要栖息地。虽生态完备,但缺少群众参与互动的

森林质量精准提升

笔者还了解到,金湾已成立由区分管领导挂帅的绿美广东生态建设珠海金湾实践工作专班,并制定了相关工作方案,加快打造“绿美广东”生态建设示范点、城乡协同发展的“绿美家园”。近期,金湾区各镇也聚焦科学精准扩绿增绿,组织开展了形式多样的义务植树活动,今年以来,已累计开展义务植树活动107场,为高质量发展增添绿色底蕴。

在绿美广东生态建设中,森

林质量精准提升行动是“六大行动”之首。金湾坚持科学谋划、提前布局,现已全部完成造林和生态修复(森林质量精准提升)任务327.93公顷,内容包括更新造林、封山育林、新造林抚育、森林抚育等。此外,金湾区还率先在全省融合森林消防和城市消防力量,创新建立4支基层森林消防中队,实施靠前驻防部署和规范化训练管理。



金湖公园

分两期建设进行中

条件。”珠海市自然资源局金湾分局相关负责人介绍,根据现有规划,二期主要包含红树林种植、林分优化、森林步道建设、林业产业、环境整治、基础服务配套设施提升6项工程,金湾计划引导社会资本约1.6亿元投入二期建设。

值得一提的是,二期工程还计划以“花卉苗木”为主题,依托山水林田湖肌理,打造风格迥然、内容丰富、形式多样的花事活动主题区域,集中展示岭南花卉苗木特色、传统园艺技艺、花卉苗木产业发展成就和新品种新技术应用。目前,二期工程建设单位已开始进场施工,计划于2025年完成。

林质量精准提升行动是“六大行动”之首。金湾坚持科学谋划、提前布局,现已全部完成造林和生态修复(森林质量精准提升)任务327.93公顷,内容包括更新造林、封山育林、新造林抚育、森林抚育等。此外,金湾区还率先在全省融合森林消防和城市消防力量,创新建立4支基层森林消防中队,实施靠前驻防部署和规范化训练管理。

江门两款产品获评“广货好手信”

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江讯、谭耀广摄影报道:记者4日从江门市市场监管局获悉,近日,首届地理标志产品广货手信节在广州举行。江门市“大沙韵萱红茶”和“大沙山水绿茶粉”获评“广货好手信”。

据介绍,大沙韵萱红茶种植于江门开平市大沙镇天露山,辖区无工业企业,天露山脉绵延起伏,孔雀湖水泽万物,得天独厚的自然资源和生态赋予了大沙茶“高海拔、低纬度、多云雾,纯绿色、无公害”的独有特质。2018年,大沙天露茶成功注册国家地理标志证明商标。大沙韵萱红茶仅通过萎凋、发酵和烘焙工艺,省去烟熏过程,制作的茶叶具有果香与蜜甜香,茶汤更加柔和、甘醇。

而恩平粉获国家农产品

地理标志,表面光滑无粘连,粗细、色泽均匀,煮后不糊汤、不粘条,入口韧、爽、滑,是极具特色的恩平美食。大沙山水绿茶粉采用恩平生态大米、山泉水作为原材料,以传统手工艺制作,搭配上大沙生态绿茶,粉条口感细腻弹牙,汤底清香,略带回甘,回味无穷。

相关负责人介绍,近年来,江门市推动特色产业发展,先后挖掘培育了“新会陈皮”“新会柑”“台山鳗鱼”等国家地理标志产品以及“杜阮凉瓜”“大沙天露茶”“恩平簕菜”等国家地理标志证明商标,充分发挥地理标志的独特优势,以提质强基为重点,以提升价值为主线,以产业融合为驱动,全面深挖地理标志潜力和价值,实现地标品牌“亮起来”“活起来”“强起来”。



新会冈州文化旅游商业步行街区 入选省级旅游休闲街区

羊城晚报讯 记者陈卓栋,通讯员江讯、谭耀广报道:记者4日从江门市文广旅体局等单位获悉,日前,广东省文化和旅游厅、广东省发展和改革委员会发布关于认定9家单位为第二批省级旅游休闲街区的公告。

同时,翠山湖派出所学习枫桥派出所经验,做好治安调解和矛盾纠纷多元化解;建成“信访超市+外送服务”工作体系,为群众提供“一站式”诉求服务;发挥网格员“前哨”作用,推动群众诉求在网格化解。

据介绍,翠山湖高新区成

立安全生产委员会,制定《翠山湖突发事件总体应急预案》《翠山湖园区整体安全风险评估》,为园区一切突发事故提供应急支持和指引。

园区联合各级执法部门,开展执法和帮扶服务,强化应急救援处置能力。创园以来,园区没有发生较大以上安全事故,社会保持和谐稳定。

5 绘“图”施工提升“合力”

相关负责人还介绍,翠山湖高新区结合“百千万工程”行动方案,推动党建工作与高质量发展有机融合,绘好产业平台和专业园建设“规划图”,以“一幅图”提升园区高质量发展的“聚合力”。据悉,翠山湖高新区重点抓好开平大型产业集聚区和江门承接产业有序转移主平台开平片区“两大平台”建设,加快推进生物医药产业专业园、水暖卫浴产业配套基地

(共性工厂)、现代特色食品产业园三大特色专业园建设。今年1-5月,园区实现规上工业总产值36.17亿元,同比增长5.3%;固定资产投资17.96亿元,同比增长6.9%;社会消费品零售总额1.52亿元,同比增长4.8%;一般公共预算收入5548万元,同比增长155.7%。截至目前,翠山湖高新区累计引进项目148个,投资总额418亿元;投产企业116家,在建企业项目17个。

2023年7月5日/星期三/湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈炜 / 校对 杜文杰

珠中江·旅游 A10

创意无限! 金湾暑假看展打卡

非遗文创、潮流音箱……珠海金湾的这个展览超有趣!日前,“共生·共融·共享”——金湾区第二届高校毕业生作品联展在金湾区图书馆一楼中庭正式开幕,入展的高校专家学者、专业院校教育工作者、优秀毕业生在开幕式上就“城市共生”课题进行了学术研讨、跨界沙龙和对谈等一系列交流活动。据悉,本次展览时间将持续到本月底。

五所高校联合展览

笔者了解到,本次展览是金湾区图书馆联合全区五所高校——珠海科技学院、遵义医科大学、珠海校区、广东科学技术职业学院、珠海城市职业技术学院和珠海艺术职业学院,第二次以联合展览的形式将毕业生艺术创作和毕业设计作品呈现给广大市民。

本届作品联展以“共生·共融·共享”为主题,是对首届展览“有为·无畏”主题的转化与升华。相较于首届,本届展览从级别到展品数量均有大幅提升,内容包含“城市共生”“生活共融”“映像连廊”板块,汇集了来自20个专业、10大类别、近300组精选作品,样式多元,构思宽阔,精彩纷呈,融合共生。

作品取材丰富多样

展览从城市更新、乡村振兴、非遗传承、文旅融合、科学

科普等视角出发,围绕金湾区乃至珠海市的区域特色非遗文化、地标建筑等内容展开,展示出珠海本地高校毕业生对时代与生活、传统与现代等课题的深入思考与全新创造。

展览中有取材于佛山秋色

赛会、顺德大良鱼灯、连南瑶族

刺绣、佛山狮头彩扎等非遗文化

的文创设计作品,有将重力星球

Mars Pro 蓝牙音箱模型与潮流

机器人融合的涂装设计,还有

20多幅转换视角审视人体力量

与美的医学科普作品。

创意传播金湾文化

毕业生们通过作品探索老

传统与新潮流的融合、大时代与小生活的映照,以艺术的形式唤起人们对当代延续传统文化脉络,传承传播珠海文化、金湾文化化的关注和思索。

笔者了解到,此次办展旨

在向市民读者展现青年们在学科交叉和艺术创新的背景下,在与珠海本地及周边区域的对话与连结中呈现的多元、多样、多彩的生活实践。

“展期内,我馆同步策划举

办其他研讨、沙龙和对谈等交流

活动以及共创活动,希望以此为契

机,传播金湾之音,吸引更多

读者来到图书馆现场,亲身感受

生活与艺术的碰撞下当代金湾

青年的创意匠心。”金湾区图书

馆相关负责人表示。

(文/图 梅尔)



市民读者在金湾区图书馆观展